

免费了100年,突然要收费

中国最早的免费公园——无锡公花园公厕开始收费,原因是“公园不收费,所以厕所要收费”

“不是早就实行公厕免费使用了吗?怎么又要收费了?”无锡市民王先生向快报反映,10月3日他和朋友到无锡市中心的公花园游玩,一时内急去园内厕所方便,却被要求付3角钱。王先生很不解:公花园是中国最早的免费公园,已有100年的历史,既然进公园都是免费的,怎么进厕所就要收费了,况且无锡两年前已对全市所有公厕实行了免费使用。

■快报记者 薛晟文/摄



来公厕方便的市民还挺多

记者暗访收费公厕

日前,记者来到公花园实地采访。在公园南入口处的一个厕所,记者看到,厕所进口处端坐着一名老汉。记者假意要直接进厕所,老汉拦住记者后问是小便还是大便,见记者一脸茫然,老汉就指着前面桌上的一张写有“每人每次0.3元”的纸牌说:“男的小便免费,大便一次3角钱,女的都是3角钱。”记者问:“无锡不是早就对厕所实行免费使用了吗,怎么这里还要收费?”老汉告诉记者,这个厕所是公园里的,他从今年年初就开始被公园雇了在这里收费了。记者又继续问老汉,男的大小便不同收费是怎么判断的。老汉告诉记者,他是通过进厕所的时间长短来判断的。正说着,老汉突然拦住了一位从男厕所内出来的年轻人要收费,因为这个年轻人起先是说进去小便的,可出来晚了,已经超过了老汉认为的“大便时间”,所以只能付了3角钱。记者留意到,因为公花园地处无锡市中心,人流量非常大,来这里使用厕所的人也非常多。

“维持整个公园缺点钱”

对于公花园厕所实行收费一事,无锡市公花园管理处办公室主任张小元解释说,就是因为公园已经是免费开放了,所以对于厕所使用这一块要实行收费。张小元说,现在公花园有70多名职工,虽然政府有一部分拨款,但也需要公园自筹一部分资金维持整个公园的运行,所以公园主要靠出租店面房、对外进行绿化维护和厕所收费来作为自筹的资金来源。张小元告诉记者,公花园每天的人流量非常大,平日有2万人次左右,到了节假日更是多达五六万人次,每天使用厕所的人非常多,公花园一共有3个厕所,全部都是需要收费的。“如果不对厕所实行收费制,不知会乱成什么样子呢?”张小元告诉记者,厕所的收费主要用于支付厕所的水电和清洁等运营成本。对于厕所每使用一次收费3角的做法是否已经通过物价部门核准,张小元表示“不知道”。

物价局未核准公厕收费

记者从无锡市环卫处了解到,无锡现在共有400多家免费公厕,一般一个拥有10个左右蹲位并有专人

保洁的厕所,一年的成本在3万多元。即使是在无锡长途汽车站这样人流量比较大的地方,因为水电使用相对较多,一年的所有成本也就在4万多元。一位环卫处的工作人员给记者算了笔账,如果说按照公花园厕所收费3角钱的价格,每天算2万人流量10%的人次使用厕所,那么一个厕所一年收费的收入大概有7万元左右,应该远远超过厕所的使用成本了。记者也从无锡市物价局服务价格处了解到,无锡市物价局从未核准过全市任何一个厕所的收费价格。

政协委员认为收费不妥

对于公花园内厕所实行收费制的做法,无锡市一位政协委员认为,这种做法很不妥。这位政协委员告诉记者,无锡公花园是1905年由无锡各界民众捐资建设的,当时建造公园的出发点就是为了公益大众,所以100年来公花园一直延续着公园始建时对公众免费开放的传统,更有着“华夏第一公园”的美誉,是无锡对外展示的一个窗口。这位政协委员认为,公花园决不能借口公园不收门票就理所当然地靠厕所敛财,即使是公园实在无钱负担厕所的使用成本,政府也应该拨专款来解决厕所的运转,维持公花园的公益整体性。

【长假悲剧】

三个少年被江水卷走

□快报讯(记者 韩小强)四名少年在“十一”学校放假期间,来到常熟苏通长江大桥工地附近,试图享受“畅游长江”,结果四名少年中一人死亡,两人失踪。

据了解,这四名少年都在当地一所中学读初二,并且来自同一个班级。3日下午,他们结伴来到苏通长江大桥工地附近的长江边上,商量着要到长江里游泳。很快三名少年就下了水,但他们刚刚下水,就被长江里湍急的水流卷走,另外一名还没有下水的少年一看不好,就急忙跑回去叫来家长,可等到家长们赶到现场时,三名下水的少年早已没有了踪影。

经过艰苦的打捞,4日上午9点多钟,终于有一名少年的尸体被打捞上来,而在尸体被打捞上来的地方,距少年下水发生事故的现场足足有数百米远,而另外两名少年的尸体却没有找到。据了解,少年下水的地方水深,而且有暗流、漩涡,十分危险,加上目前气温下降,水温偏低,极易引起抽筋等情况。

油罐爆燃 两人被烧焦

□快报讯(记者 刘劲松)昨天上午9点半左右,镇江一沥青加工点发生爆燃事故,两名男子在事故中不幸遇难,事故发生后,有关部门组织人员对现场周围数百人实施了紧急撤离。

昨天上午9点半左右,位于镇江丹徒区龙山村附近一公路部门的沥青加工点发生大爆炸,爆炸发生后,浓烟滚滚,现场一片火海。据知情者称,当时在加工点内有两辆焊接工正在对一些设备实施焊接维修,焊接产生了火花,导致旁边储油罐发生爆燃,两名男子当场死亡。救援人员事后找到两人焦黑的遗骸。

记者在出事现场看到,近两百平方米的大院地面已被烧得漆黑,四处仍流淌着黑色的油污,大院中有一只硕大的储油罐,罐顶早已不知去向,油罐旁摆着一部电焊机。由于爆燃的油罐旁还有一储藏着沥青的油槽,随时会被引燃,经统一指挥调度,事发地附近数百人被要求紧急疏散,撤到安全地点。

天降铁环 六旬民工身亡

□快报讯(记者 顾元森)昨天下午2点40分左右,位于南京大厂长丰南路的一处建筑工地上,一个桌面大的铁制环状物从工地2楼处坠下,正好砸中一名60多岁的民工,该民工当即身亡。

记者赶到现场时,民工的尸体已经被抬到工地外的马路边,事发现场已拉起警戒线。工地内空无一人,已经停工了。一名目击者指着工地内一栋在建的二层砖混楼房告诉记者,事故现场靠着该楼房,当时那一名60多岁的民工正在往一辆推车上装水泥。那个铁制环状物是机器底座,工人们准备将其用绳子吊到二楼,没想到在吊的过程中,这个环状物突然落下,正好砸到那名民工的身上,那名民工立即倒在地上,头部全是血。在他身边还有一名中年女子也在施工,并被环状物边缘砸中,众人急忙将其送往医院。事发后,当地警方及建工部门迅速来到事发现场。目前事故正处于调查阶段。

好心让座反被扇耳光

让座学生很冤枉:此“剽”非彼“嫖”

□快报讯(记者 顾元森)只因说了一句口头语,竟然挨了一个耳光,昨天下午,20多岁的大学学生张某(化名)很懊恼:“我在公交车上让座,哪会想到会被打呀!”

知情者告诉记者,昨天下午3点多,一名70岁左右的老人在南京晓庄广场上上了一辆公交车,此时张某已经坐在车内,看到老人站在身旁,张某让出座位,“你坐这里吧。”可老人的回答让张某有些想不到:“没事,我身体硬朗得很呢,我就站一站,反正没几站路。”可能是觉得自己的好心应该得到“实现”,张某再次恳求老人坐下,又被老人拒绝。张某看到自己遇到了一个“老顽固”,感觉自己在一车乘客面前有些下不了台,于是说了一句:“你剽我

呀!”让张某没想到的是,老人突然扬起手来,抬手就给了张某一个耳光,这不但把张某一下子打懵了,也让全车乘客目瞪口呆。

老人指着张某说:“我活了70岁,一辈子清清白白,还从来没有人说我嫖过呢!”老人这个耳光打得不轻,张某的嘴里流出了血,望着激动的老人,张某感觉很冤枉:“我只是说了一句口头语,也不是你说的这个嫖呀!我不是骂你呀!”

双方发生争执后,张某坚持要到医院去,老人倒也不推脱,陪张某一起来到了医院。经医生检查,张某有一颗牙已经被打松动,伤势并无大碍。老人掏出了200元给了张某,但老人拒绝道歉,很显然,在他看来,张某的说法仍然不能说服自己。

送葬公交侧翻悬崖边

骨灰撒了一地,20多人砸窗逃生

□快报讯(记者 邢志刚)昨天上午,一辆满载送葬人员的公交车行驶到连云港青龙山时,突然发生侧翻,险些坠下山谷。车内20余人情急之下砸开窗户逃生,幸运的是所有人员都有惊无险。据记者了解,目前4名重伤人员还在医院治疗,其余人并无大碍。

昨天早晨,家住连云港新浦区的市民王玉庆及其家人包了该市某公交公司一辆公交车,去连云港青龙山为他刚刚去世的老父亲送葬。据介绍,该公交车共载了王家亲属20余人。大概在上午8:40,车子快要到达目的地时,突然发生了意外。王玉庆告诉记者,当时他抱着父亲的骨灰盒坐在车子的最前排,突然车子好像撞到了石头,车内顿时哭喊声一片,他手上抱的骨灰盒

也被摔到了地上,骨灰撒了一地。天眩地转中,有人砸开了车窗玻璃,大家纷纷往外爬。

据经历此次险情的王家亲属介绍,大家爬出公交车外,发现情况实在太危险了!向右呈45度侧翻的公交车与悬崖只在咫尺之间,差一点就会坠入山谷。在连云港第一人民医院,不少在此次车祸中受伤的人员都觉得好像做梦一样,太危险了。在医院一楼急诊室外,李女士和10余岁的儿子还惊魂未定,“救活人要紧啊,亲人的骨灰虽然撒了,原来的计划也被打乱了,但幸运的是没有发生太大的意外。”

医生告诉记者,此次事故中有4人伤势比较严重,有人肋骨骨折,有人腰椎骨折。重伤者还需要住院治疗观察。车祸原因还在调查中。

工地挖出大型明代排水道

考古人员称,设计和布局可与现代相媲美



电缆和污水管下面挖出的古代排水系统。快报记者 薛林 摄

□快报讯(记者 薛林)

昨天,在南京市城东干道隧道工程施工中,挖掘机挖到地下约1米深处时,无意中挖到大量保存完好的城砖,经赶到的南京市博物馆考古人员查看,确认这是一处明故宫皇城通向护城河的砖砌大型排水系统,距今已有600多年历史,是非常有考古价值的皇城重要遗迹。

此处排水系统位于城东干道与大光路交界处,距地表约1米深。昨天上午,当记者赶到时,几十米长的排水系统已被挖掘机挖掉了一大截,只剩下几米。从被挖去的断面来看,此处排水系统全部

是用城砖堆砌而成,呈东西走向,上半部为半圆形,两边砌了3层砖,底部砌了一层城砖,如同过去的防空洞。虽然排水系统埋在地下有好几百年,但它依然保存完好,十分坚固,只是在它的洞口处堆满了许多淤泥。

昨天下午,南京市博物馆考古人员在得知消息后立即赶到工地,经过细致查看后,发现此处排水系统长约1.5米,宽约1.5米,总长约30米,直通大光路下的内秦淮河,可惜的是此处排水系统大部分已被挖掉。不过考古人员表示,根据现场查看的结果,此处排水系统的设计和布局,在当时来说,都是非常先进的,可以与现在的城市地下排水系统相媲美。

考古人员告诉记者,早在明代洪武年间,朱元璋打下南京后,就开始逐步营造自己的皇宫及皇城。当时在设计时,皇宫与皇城地下都用城砖铺设了大型排水系统,将皇宫与皇城内的废水排到护城河里,排水系统很有可能出土一些明皇朝的用品,如金、银、铜、玉器、瓷器等。为了对这里重要的皇城排水系统进行考古发掘,昨天下午,考古人员当即要求工地积极配合,暂停施工,以便把残留的排水系统清理出来,找到排水系统连接皇城的准确位置。